

打開潘朵拉的盒子？

「打開潘朵拉的盒子」是一則古希臘神話，人類受到好奇心的驅使，打開蘊藏無限奧秘的盒子，知道了奧秘，也招來災難，誠然是眼前基因科技的一個最佳寫照。

您聽過桃莉羊嗎？您知道我們吃的爆米花、洋芋片、豆腐等等，有一部分是基因被動過手腳的玉米、馬鈴薯、黃豆所作成的嗎？您想像過每個人可以活兩百歲的世界嗎？您敢不敢相信人類甚至可以操縱自己的演化？您知道基因知識與基因工程技術的突飛猛進，正為人類帶來一場史無前例的革命嗎？

從基因改造的農作物和食品，透過基因工程製造的藥物，都在不知不覺深入我們的生活。當尖端的基因科技產品和醫療技術可被廣泛應用時，勢必對現有的社會制度、法律規範與倫理價值產生重大且嚴峻的衝擊，這是我們必須要面對的抉擇。

基因科技的衝擊來臨，我們面對諸多的人文難題，對其引發的倫理、法律、社會的課題仍處於各說各話的局面。

有鑑於此，基金會與國科會人文處王汎森處長委請



中央研究院社科所戴華教授，策畫了「打開潘朵拉的盒子？—基因科技的人文議題」系列講座，邀請近三十位國內、外生物科技界的重量級科學家與人文學者進行對話，針對基因科技的重要發展，及其在倫理、法律、社會等方面所可能衍生的各項議題，作一系列深入淺出的專題演講和後續座談會。

九場的座談與演講，每一場的人潮都說明了這項議題的重要性，從科技、法律、醫學界的學者專家，到大學、高中甚至小學的學生，大家同聚一堂追求新知。今天，把這份記錄完整地整理出來，我們不冀望能夠立刻解決所有的疑問，正如黃秉乾院士的演講題目「天書猶待尋問取」所說，這項科技仍在起步階段，但期待在眾人求知求新求變的催化下，能走得更快、更紮實。

基金會希望在目前喧鬧紛擾的社會氣氛下，提供一份沈潛穩定的力量，有幸能夠與社會推手一起行動，從倡導公與義社會、認同教改理念、推動社區大學、針貶資訊世界應具有的人文素養，探討基因科技面臨的層面問題，都是我們嘗試凝聚社會清流，知識菁英，共闢未來努力的方向。